北京文化产业商会会长郭丽双:

让塞拉利昂"巨钻"闪耀西非海岸



●郭丽双为塞拉利昂弗里敦纽敦社区妇女儿童捐赠生活用品。

"塞拉利昂真的是个美丽的国家,以前我 们对它缺乏了解,现在'一带一路'倡议是一 个机会,我们正在参与两国之间全方位的合 作,希望既能传承中塞延续40多年的友谊, 又能为两国创造新的商机。"和很多北京市民 一样,在去塞拉利昂考察之前,北京文化产业 商会会长、东方美亚集团董事长郭丽双,对这 个非洲国家几乎一无所知。但在6次考察后, 她切身感受到塞拉利昂人民对中国的深厚感 情。同时,这块资源丰富、尚待开发的沃土,就 像一块刚破土而出的金刚石, 正呼唤着中塞 手拉着手,共同打磨、雕琢,使之成为闪耀西

非海岸的璀璨钻石。

文化搭台 神秘大陆揭开了面纱

作为北京民营企业家的代表,郭丽双第 一时间就开始关注"一带一路"倡议:"习总书 记 2013 年提出'一带一路'倡议,我觉得这对 民企来说,是极佳的契机,所以,立刻就着手 响应倡议,做实事。"2014年,首届中国北京 文化臻品展在北京展览馆开幕,这个展览一 直延续到了今天,而且与每年的北京惠民文 化消费季相结合,成了"一带一路"文化交流

"我们的想法是先以文化为抓手,做好中 国文化传播和中外文化交流。可能很多人觉 得这看起来有点务虚,好像又不挣什么钱,但 其实利用文化潜移默化的力量打好基础,有 了文化上的互相了解,合作起来才会更顺畅、 更高效。"

有了文化交流的基础,2016年底,郭丽 双开始把目光投向了神秘的非洲大陆。"尽管 非洲有很多华人华侨,也有很多中资企业,但 我自己对非洲还是缺乏了解, 也从来没去过 非洲。"通过与各国驻华使领馆合作,原本神 秘的大陆,慢慢被揭开了面纱。尤其听到非洲 友人不断诉说着与中国的深厚友谊,郭丽双 对这块待开发的热土,越发心生向往:"非洲 人民跟咱们中国人民真的是老朋友了,塞拉 利昂 1971 年成立共和国, 当年就与中国建 交。1973年,塞拉利昂总统史蒂文斯访华,是 周恩来总理前往机场欢迎的。那时候,就建立 了手拉手的友谊。40多年来,中塞友谊源远 流长。2014年,塞拉利昂暴发埃博拉疫情,中 国也是第一时间提供援助。"

2015年,中国和塞拉利昂将两国关系提 升为全面战略合作伙伴关系。郭丽双认为,这 些都为两国民间合作打下了坚实基础。

六次考察 推动成立中塞基金会

从2017年开始,郭丽双带着北京文化产 业商会的成员企业代表,六次考察塞拉利昂, 每一次都加深了了解。现在,她的微信头像就 是当地的蓝天、椰林。

"感触非常深。就像我们改革开放之初一 样,塞拉利昂潜力无穷,但是,它不为人所知, 急需把潜力兑换成发展动力。"

作为面朝大西洋的西非沿海国家,塞拉 利昂给人的第一印象是风光秀丽,"而且全部 都是天然去雕饰的纯自然风光"。通过与塞拉

利昂十几个部委的深入交流, 郭丽双也更精 准地摸清了那里经济发展的脉搏。塞拉利昂 渔业资源丰富,"一尺长的龙虾,才二三十块 钱人民币,做好了端上桌,一百块钱"。矿产资 源同样丰富,尤其钻石开采量大。

但同时,塞拉利昂又是全世界最不发达 的国家之一,人民生活水平很低,经济发展不 均衡,部落地区亟待接触先进文明。

面对这张白纸,郭丽双想到了"手拉手"共 绘蓝图,推动成立了中塞手拉手国际基金会, 用以帮助塞拉利昂发展妇女儿童事业和渔业、 交通、医疗、教育等领域建设。她帮助北京的民 营通讯网络技术公司在塞拉利昂落地,扩展当 地数字广播电视技术,传播中国的影视剧。

"我们还跟在北京的很多非洲留学生建 立联系,介绍他们到中资企业工作,并回到塞 拉利昂,去影响当地的工人,让他们理解现代 企业制度。"郭丽双说,《星光大道》的明星玛 丽亚就是塞拉利昂人, 也在为中塞加深相互 了解做工作。

密切交流 越来越多中企去投资

利用商会的影响力, 郭丽双把越来越多 的中国企业介绍到了塞拉利昂,同时,她的东 方美亚集团也在参与投资塞拉利昂的具体项 目。"我们跟塞拉利昂朋友举深圳的例子,讲 一个小渔村发展成经济特区的传奇, 鼓励他 们也建设自己的经济特区, 先看到特区的成 功,再去复制特区的模式。"郭丽双介绍,中资 企业正在越来越深入地参与到塞拉利昂的建 设中。同时,随着对塞拉利昂旅游、渔业、农业 等领域的深度开发,普通的中国百姓也可以 感受到"一带一路"的影响力。

去塞拉利昂感受非洲风土人情, 在北京 超市买到塞拉利昂鱼罐头、干果,在不远的将 来都将成为现实。

(孙毅/文 北京文化企业商会供图)

武汉黄冈商会组团参加武汉世界大健康博览会成果丰硕

4月7日至10日,武汉世界大健康博览 会在武汉国际会议中心成功召开。此次健博 会以"科技引领、健康未来"为主题,来自全球 26 个国家和地区的 1800 多位嘉宾代表汇聚 一堂,围绕大健康产业发展,深化交流合作, 谋求互利共赢。黄冈市委副书记、市长邱丽 新,武汉黄冈商会名誉会长阎志、会长喻鹏、 党委书记程理财出席了开幕式。

武汉世界大健康博览会开幕式暨主旨论 坛共签约70个项目。其中投资项目66个,金 额 1323.22 亿元;基金项目 4 个,金额 230 亿 元。项目涉及生物医药、医疗器械、医药流通、 生物农业、医疗服务、健康服务、健康金融、健 康信息化技术等多个类别。引进项目都来自 行业龙头企业, 高端项目、总部经济项目较 多,将有效提高武汉大健康产业发展水平,加 速构建全方位、全周期大健康产业链条,助力 武汉建成世界级万亿大健康产业集群。

此次健博会有武汉黄冈商会众多企业参 加展会。武汉黄冈商会常务副会长单位湖北 戴氏食品科技有限公司携带四季鲜鱼面、山 药鱼面、葛粉鱼面、木瓜鱼面等健康食品亮相 健博会,受到消费者追捧。这些产品是国家地 理标志保护产品,黄冈市"地标优品",曾荣获



●展会现场

"十佳网货"称号。优异的产品还吸引众多代 理商前来洽谈代理业务。湖北戴氏食品冲出 湖北、走向全国指日可待。

商会常务副会长单位湖北将军红健康股 份有限公司,凭借鲜明的企业文化和特色,百 岁老将军养生秘方酿制的生机妙蒜酒走红健 博会,成为健博会上的一道亮丽风景线。

商会副会长单位武汉溢爱环保实业有限 公司携溢爱物联网智能净水机亮相建博会。 溢爱物联网冷热一体净水机,得到客户的广 泛好评,与前奥运跳水冠军肖海亮主导的项 目达成签约。溢爱净水机公司在本次展会上,

还积极参与组委会的活动,展示自己特色,主 动作为,达成了圆满成功的既定目标。

商会会员企业湖北省生态农业有限公司 代表湖北省粮油(集团)有限责任公司、湖北 省长江产业投资集团有限公司出席了本次健 博会,并为展会精心准备了优质天鹅恋野米 和百分之百源自纯净新西兰的"ENCARE 耳 牛球蛋白"。让大家对健康生活方式产生了全 新认识,众多消费者驻足观看,纷纷咨询洽 谈,更有不少经销商现场寻求合作。

黄冈市派出蕲春县代表黄冈参加展会, 蕲艾馆打出的口号是"世界艾草看中国、中国 艾草看世界",琳琅满目的蕲艾产品吸引了众 多参观者驻足体验。展馆人潮涌动,尼泊尔卫 生部副部长苏伦德拉·库马·亚达夫在参观蕲 艾馆时表示了浓厚的兴趣。杰出企业家汪潮 涌、张国雄和武汉黄冈商会党委书记、山河控 股集团董事长程理财与泰康保险集团董事长 陈东升一起,为蕲艾馆揭幕。

此次健博会由武汉市人民政府主办,湖 北省楚商联合会承办。健博会吸引27万人次 入馆参观。举办了多场新产品发布会、大健康 产业投资高峰论坛、全球价值医疗高峰论坛 等重磅活动。 (武汉黄冈商会)

屯门(香港)商会考察团 点赞海口城市管理

"海口 12345 市民服务智慧联动平 台在精细化管理城市方面已超越香港。" 屯门(香港)商会会长杨江说。4月13日 和14日,屯门(香港)商会考察团参观了 海口市民游客中心和海口江东新区,在 点赞海口精细化管理城市的同时,非常 看好江东新区发展前景。

建筑风格融入地方特色

木制的屋顶,火山岩的墙壁,船篷状 屋顶下卧着青灰的骑楼……在市民游客 中心,讲解员介绍了内街的设计灵感。屋 顶形态则融合了海口独有的民居、海洋、 自然形态,营造了一个遮阳挡雨的半室 外的开放街巷空间。市民游客在这里不 仅可以欣赏建筑艺术,还能深入了解海 口的城市发展印记、历史文化、风土人 情、自然资源等。其间,考察团成员边参 观边用手机拍摄。

"海口市民游客中心身披红装,四周 有绿色植物环绕,看上去有'种绿叶衬红 花'的美感。"屯门(香港)商会副主委麦 嘉宝表示,海口市民游客中心建成目前 最大的纯木屋面,彰显了热带风情,人立 在下面犹如站在遮阳伞下乘凉。

精细化管理让人难忘

在市民游客中心 12345 热线办公 区,一块116平方米的大屏幕吸引了考 察团关注。作为 12345 海口市民服务智 慧联动平台,这里是海口着力打造的城 市管理智慧中心——"城市大脑",集合 指挥体系、网格治理、城市风险地图、智 慧社区、水体治理、大数据分析等功能。 相关部门通过 12345 海口市民服务智慧 联动平台的协调指挥, 提升处置事件的

"你们现在看到的是 12345 海口市 民服务智慧联动平台,海口哪里有投诉、 哪里有火灾、哪里有积水、哪里有安全隐 患、哪里有交通拥堵,这块大屏幕上都能 看到。"平台讲解员透露,只要发现问题, 指挥中心会第一时间通知相关部门尽快

目睹 12345 热线员为市民游客办件 的经过后,中国香港潜水协会创会会长 郑卓贤说:"海口 12345 热线 30 分钟内 回应的联动机制做得非常好, 走在香港 前面,给人留下深刻的印象。"

江东新区 有望成为明日之星

14 日上午,屯门(香港)商会考察团 来到海口江东新区。

全面了解江东新区总体规划纲要 起步区城市设计、临空产业园规划以及 路网水系管网、建筑风貌、智慧城市建设 等内容后,杨江握着江东新区相关负责 人的手说,江东新区规划建设起点很高, 有望成为明日之星, 商会将继续加强与 海口的联系及合作,"香港是我国的自由 贸易港,有可以借鉴的成功经验,江东新 区有着明显的后发优势,以后商会将频 繁与海口沟通,探索共同繁荣之道,促进 两地的合作互融。" (吴祝好)

呼市女商会澳洲分会成立 青城女商走出草原澳洲安家



4月10日,为了更好地发挥商会的桥梁纽 带作用,更好地服务于会员,让会员企业"走出 去、引进来",内蒙古呼和浩特女企业家商会澳 洲分会正式揭牌,这是呼和浩特市女企业家商 会上海分会成立之后又一力作。

呼和浩特女企业家商会澳洲分会的成立 必将把呼和浩特市的女企业家精神辐射至国 外,也让企业家通过澳洲分会更方便地学习和 了解国外经济。

呼和浩特市工商业联合会秘书长李忠善, 呼和浩特市工商业联合会副调研员庆晋,呼和 浩特市妇女联合会组织部副部长马瑜,呼和浩 特市工商业联合会赵忻,呼和浩特市女企业家 商会会长武泽群,呼和浩特市女企业家商会常 务副会长及澳洲分会会长李端阳等30余人参

加了澳洲分会成立授牌仪式。

李忠善在讲话中表示,"坚持'政治建会、 团结立会、服务兴会、改革强会'的建会标准, 创新商会活动内容,加强与政府的沟通与交 流;深刻解读国家政策,跟紧党的步伐,高质量 高水平的发展民营经济; 发挥商会小组优势, 小组间开展调研活动,深层次地了解会员及会 员企业的需求,解决其在生活及生产中的问 题;举办培训活动,加强会员自身技能;凝心聚 力,从会员的'要我参加'到'我要参加',稳步 前进,壮大商会。"同时,李忠善认为,呼和浩特 市女企业家商会澳洲分会是商会发展中又一 个质的飞跃,也是助力发展呼和浩特市本土经 济的动力。

武泽群表示,"呼和浩特市女企业家商会

澳洲分会成立是一大盛事,随着商会工作的不 断深入,呼和浩特市女企业家商会的会员企业 不断增多,规模也不断扩大,为了更好地服务 商会会员及会员企业,商会力争做有利于会员 企业发展的事情,继一带一路经济战略的推 进,如何让商会会员企业'走出去、引进来'是 我们一致思考的问题,呼和浩特市女企业家商 会成立澳洲分会,一定能把我们本土特色经济 带出去,将海外优质项目引进来,带动会员企 业全方位发展。'

李端阳表示,她作为呼和浩特市女企业家 商会创始会员,从成立初期到现在,无论身在 何处都心系商会,同时为商会不断的壮大而感 到荣耀。澳大利亚作为十二大经济体、四大农 产品出口国,其优质产业是农牧业及矿产业, 现在是全球化建设,将澳洲好的产品带回来, 学习其经济建设、人文建设及法律健全等方 面,取其精华,去其糟粕,为建设更强大的祖国 而添砖加瓦。同时,积极招纳澳洲分会会员,将 商会力量壮大,把呼和浩特市女企业家商会独 特的商会文化及女商精神传播出去,把海外优 质项目带进来,进行产业交流,资源共享,同时 解读国家政策,带动本地企业发展。

与会人员就"如何更好地发挥海外分会的 作用、如何坚持'走出去、引进来'的战略方针, 使得商会更好地为企业家服务"两个议题展开 讨论,大家建言献策,使得商会更好地发展。

与此同时,在澳洲分会成立授牌当日,呼 和浩特市工商业联合会、呼和浩特市女企业家 商会针对民营企业融资难融资贵的问题特邀 请邮储银行带来了放款快、利息少的贷款产 品,为企业家排忧解难,解决各个企业融资难

成都宜宾商会党支部召开成立大会

4月10日,中共成都宜宾商会支部委 员会成立大会在四川徽记食品股份有限公 司三楼会议室胜利召开。成都市社会组织 第三综合党委书记温莉艳、副书记高树祥, 成都工商联会员处高艳, 成都宜宾商会会 长吕金刚, 监事长陈华, 常务副会长甘学 琴,副会长李天佐、杨启寿、胡坤,秘书长王 志辉及商会中共党员、入党积极分子,宜宾 市驻蓉办党支部、长宁商会和江安商会党 组织代表等共36人参加会议。

成立大会在参会人员齐声高唱《国歌》 声中拉开序幕。在场的党员同志集体重温

成都市社会组织第三综合党委书记 温莉艳以《新时期合格党员的标准和如何 当好新时期党员》为题,结合自己对党的基

本知识的学习和理解,从商会党建工作的 要求,为大家上了一堂生动的党课。

按照成立党支部的工作流程要求,紧 接着,召开了第一届党员大会和第一次支 部委员会,选举产生了由王志辉、唐少宇、 曾学彬三人组成的支部委员会, 选举王志 辉同志为支部书记。

会议召开前,参会人员参观了会长单 位的微党校、红色港湾(党员活动室)、生产 流程、环保站、绿化带等党建工作示范点, 听取了民营企业如何在实际工作中发挥党 建作用的情况介绍。大家对四川徽记食品 有限公司在民营企业生产经营管理中,注 重党建工作,发挥党建引领作用,助推企业 健康可持续发展的做法和实际效果,表示 一致称赞。 (成都宜宾商会秘书处)

